
   

 

Schriftliche Anfrage betreffend Mitwirkung des Kantons in europäischen Institutionen 
der regionalen und grenzüberschreitenden Zusammenarbeit 

26.5050.01 
 

Die Aussenbeziehungen der Schweiz fallen in den Zuständigkeitsbereich des Bundes. Die Kantone haben jedoch 
ein Mitwirkungsrecht und engagieren sich im Bereich der grenzüberschreitenden Zusammenarbeit. Mit der 
Abstimmung «Zämme in Europa» vom 28. September 2025 hat der Kanton Basel-Stadt den Verfassungsauftrag, 
sich stabile Beziehungen zwischen der Schweiz und der Europäischen Union (EU) und den Nachbarländern 
einzusetzen. 

Die Grenzregionen und Regionen Europas sind in diversen sich ergänzenden Plattformen und Organisationen 
vereinigt und gelten als etablierte Akteure für ein bürgernahes uns subsidiäres Europa. Auf europäischer Ebene 
kann der Kanton hier mit seiner Grenzlage zur Stärkung regionaler Identitäten und der direkten Einbindung von 
Regionen in europäische Entscheidungsprozesse einen Beitrag leisten.   

Vor diesem Hintergrund bitte ich den Regierungsrat um folgende Auskunft 

1. Gibt es eine Strategie und operative Ziele des Kantons für die Mitwirkung in europäischen 
Organisationen? 

2. Welche Rolle spielen internationale Kontakte zu anderen europäischen Staaten und Regionen aus Sicht 
des Regierungsrats für die wirtschaftliche und gesellschaftliche Entwicklung des Kantons? Und gibt es 
diesbezüglich einen Nutzen hinsichtlich der Beziehungen der Schweiz zur EU? 

3. Mit nimmt der Kanton seine Mitgliedschaft bei der Versammlung der Regionen Europas wahr und welcher 
Mehrwert ergibt sich daraus? 

4. Wie sieht der Regierungsrat die Möglichkeit einer Mitgliedschaft des Kantons bei europäischen 
Organisationen im Allgemeinen und bei der Arbeitsgemeinschaft Europäischer Grenzregionen (AGEG), 
bei der Mission Opérationnelle Transfrontalière (MOT) und dem Rat der Gemeinden und Regionen 
Europas (RGRE) im Besonderen? 

5. Wie engagiert sich der Kanton beim Kongress der Gemeinden und Regionen Europas des Europarats 
(KGRE)? 

6. Gibt es die Möglichkeit, sich mit anderen Nordwestschweizer Kantonen gemeinsamen den genannten 
Organisationen anzuschliessen? 
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